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17η Άσκηση

Ανισώσεις 1ου βαθμού

Δίνονται οι παραστάσεις 2α x 1  και 2β 2λx λ  .
α) Να βρείτε τις ακέραιες τιμές του λ για τις οποίες η εξίσωση β 0 έχει μοναδική λύση που βρίσκεται

στο σύνολο λύσεων της ανίσωσης α 0 .
β) Να λύσετε την ανίσωση β 0 .
γ) Δίνεται η εξίσωση    .

γ1) Να δείξετε ότι για κάθε  η εξίσωση έχει δυο άνισες ρίζες.
γ2) Να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης, για κάθε  .
γ3) Να βρείτε για ποιες τιμές του πραγματικού αριθμού λ, οι δυο άνισες ρίζες της εξίσωσης ανήκουν

στο διάστημα  2,4 .
δ) Έστω λ 2 .

δ1) Να λύσετε την ανίσωση 2β 9x 18x 9 2   

δ2) Να λύσετε την ανίσωση α β .

δ3) Να βρείτε τους φυσικούς αριθμούς x, y για τους οποίους ισχύει ότι 1 β y 2 2
4
  

Στέλιος Μιχαήλογλου
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Λύση

α) 2 2β 0 2λx λ 0 2λx λ     
Η εξίσωση είναι 1ου βαθμού ως προς x και έχει μοναδική λύση όταν 2λ 0 λ 0   .

Η μοναδική λύση είναι η
2λx 

2 λ
λ
2
 .

2 2 2α 0 x 1 0 x 1 x 1 x 1 1 x 1             

Η ανίσωση α 0 έχει σύνολο λύσεων το  1,1 , οπότε πρέπει  λ λ1,1 1 1 2 λ 2
2 2
         

Επομένως οι ακέραιες τιμές του λ είναι -1, 0, 1.

β) 2 2β 0 2λx λ 0 2λx λ      (1)

- Αν 2λ 0 λ 0   η (1) γίνεται:
2λx 

2 λ
λ
2


- Αν 2λ 0 λ 0   η (1) γίνεται:
2λx 

2 λ
λ
2
 .

- Τέλος αν λ 0 η (1) γίνεται 0 0 και είναι αδύνατη.

γ1) 2 2α β x 2λx λ 1 0     

Είναι 2 2 2Δ ( 2λ) 4 1 (λ 1) 4λ       24λ 4 4 0   .
Άρα η εξίσωση έχει δυο πραγματικές και άνισες ρίζες για κάθε λ

γ2) Οι ρίζες της εξίσωσης είναι: 1
2λ 2 2x

2


 
(λ 1)

2
 λ 1  και 2

2λ 2 2x
2


 
(λ 1)

2
 λ 1 

2ος τρόπος
     22 2α β x 2λx λ 1 x λ 1 x λ 1 x λ 1 ή x λ 1 x λ 1                   

γ3) Πρέπει 2 λ 2 4 4 λ 2 λ ( 4,2)           και 2 λ 2 4 0 λ 6 λ (0,6)        
Οι κοινές λύσεις των δύο ανισώσεων είναι το διάστημα (0,2).  Άρα θα πρέπει λ (0,2) .

δ) Για λ 2 είναι β 4x 4 

δ1)      22 2β 9x 18x 9 2 4x 4 9 x 2x 1 2 4 x 1 3 x 1 2               

4 x 1 3 x 1 2 x 1 2 2 x 1 2 1 x 3               

δ2)   2α β x 1 4x 4 x 1 x 1 4 x 1 x 1 x 1 4 x 1 0                

 x 1 x 1 4 0    (2)

Επειδή x 1 0  για κάθε x , η (2) αληθεύει μόνο όταν x 1 0 x 1    και

x 1 4 0 x 1 4 4 x 1 4 5 x 3              

δ3)  1 1 1β y 2 2 4 x 1 y 2 2
4 4 4
         4 x 1 y 2 2     x 1 y 2 2    (3)

Επειδή τα x, y είναι φυσικοί αριθμοί, οι παραστάσεις x 1 και y 2 είναι φυσικοί αριθμοί και
για να ισχύει η σχέση (3) πρέπει:



www.askisopolis.gr

x 1 2
και

y 2 0

  


  

ή
x 1 1

και
y 2 1

  


  

ή
x 1 0

και
y 2 2

  


  

.

Αν
x 1 2

και
y 2 0

  


  

, τότε
   x 1 2 x 1 2 x 3 δεκτή ή x 1 2 x 1 απορρίπτεται

και
y 2 0 y 2 απορρίπτεται

              


     

Αν
x 1 1

και
y 2 1

  


  

, τότε

   

   

x 1 1 x 1 1 x 2 δεκτή ή x 1 1 x 0 δεκτή
και

y 2 1 y 2 1 y 2 1 y 1 απορρίπτεται ή y 2 1 y 3απορρίπτεται

             


                  

Τέλος αν
x 1 0

και
y 2 2

  


  

τότε

   

x 1 0 x 1
και

y 2 2 y 2 2 y 0 δεκτή ή y 2 2 y 4 απορρίπτεται

    


              
Τελικά x 1 και y 0  .


